
Раскопки могильника «Азишский-1» в горах Адыгеи

Работы Кавказской археологической экспедиции Государственного музея Востока в полевой сезон 2024 г. сосредоточены на исследовании грунтового могильника «Азишский-1», который находится на хребте Азиштау в Майкопском районе Республики Адыгея вблизи автодороги Даховская- плато Лагонаки.  Памятник был открыт в 2023 г. при исследовании кургана «Азишский-16» отрядом совместной Кавказской экспедиции ООО «Культурное наследие» и Государственного музея Востока (начальник отряда Анна Леонтьева).   Погребения грунтового могильника «перекрыли» курган эпохи ранней бронзы (новосвободненский этап майкопской культуры). В 2023 г. здесь было открыто 9 погребений, относящихся ко времени перехода к раннему железному веку (протомеотский период). 
Исследование могильника было продолжено в 2024 году Кавказской археологической экспедицией под руководством д.и.н. Владимира Эрлиха при поддержке Российского научного фонда по проекту «Северный Кавказ в эпоху поздней бронзы и раннего железа: люди, кони, металл», грант № 22-18-00108. Раскопки могильника проводит младший научный сотрудник Отдела Истории материальной культуры и древнего искусства Музея Востока Ольга Фризен. В них участвуют студенты и аспиранты кафедры археологии МГУ и исторического факультета Адыгейского госуниверситета, а также сотрудник Национального музея Республики Адыгея к.и.н. Андрей Недомолкин. 
К настоящему моменту открыто уже более 20 погребений протомеотского периода.  Погребенные укладывались на скальное основание в каменную оградку и засыпались землей и камнями.  В подавляющем большинстве это одиночные вытянутые погребения, ориентированные головой либо на юг, либо на север. Выделяются два основных типа костюмных набора, обнаруженных при погребенных.  Первый включает парные бронзовые спиральные пронизи, булавку с кольцевидным навершием и браслет.  Второй состоит из парных «весловидных» булавок и двух массивных бронзовых бусин. Встречаются бронзовые бляхи разных типов, в том числе дважды встречены бляхи типа «Гагра», являющиеся импортами из Бзыбской Абхазии. 
Керамические сосуды, обычно сопровождающие протомеотские погребения, в данном могильнике отсутствует, как и оружие. Лишь в одном случае в погребении 18 в грудной клетке покойного был найден протомеотский бронзовый наконечник дротика с цельнолитой втулкой, обращенной к спине погребенного. Очевидно, удар дротика в спину и послужил причиной смерти данного индивида, однако окончательный ответ смогут дать только антропологи.   В двух случаях встречены каменные оселки и ножи (бронзовый и железный). 
Сейчас про данный памятник можно сказать следующее. Могильник по своему обряду существенно отличается от расположенного также в Майкопском районе Адыгеи эталонного предгорного протомеотского могильника Фарс/Клады у ст. Новосвободной, где практически в каждом погребении встречаются керамические корчаги и черпаки.  Пока не находят аналогий ни в протомеотских, ни в колхидо-кобанских древностях бронзовые массивные квадратные в сечении бусы, встреченные здесь уже в трех погребениях и всегда парою.  Массивные литые браслеты, с раскованными и закрученными в спираль окончаниями, подобно кобанским гривнам (встречены в двух погребениях), до сих пор были обнаружены в только виде случайных находок в Лазаревском районе г. Сочи (аул Хаджико) в 70 км от Азишского могильника.
 Возможно, мы имеем дело с неким новым горным локальным вариантом, находящимся на стыке расселения племен носителей протомеотских древностей и колхидо-кобанских.  Вне всякого сомнения, по хребту Азиштау проходила древняя дорога в Закавказье, в район современного города Сочи, где в это время бытовала колхидская культура в ее бзыбском варианте.   
В этой связи интересно и происхождение топонима «Азиштау». Существует версия К.Х. Меретукова, который предложил его перевод как «Гора Абхазов», где «аз» выступает как древний этноним, которым адыги называли абхазов, и «тау» (тюрк.) «гора». (см. Емыкова С.Х. Историческая топонимия Западной Черкессии. Майкоп. 2021, с.107).   
[bookmark: _GoBack]По ряду предметов – булавки с кольцевидным навершием, бляшки типа «Гагра» –  могильник может быть предварительно датирован IX-началом VIII в. до н.э. О ранней дате могильника среди протомеотских памятников свидетельствует и большое количество бронзовых булавок с кольцевидным навершием (более 5), восходящих еще к позднесрубным прототипам.
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